

大学师范生教学实践能力的现状调查与培养研究

孙诗涵 史仁民

(渤海大学 辽宁锦州 121000)

摘要:教学实践能力既是教师专业能力和职业素养的重要组成部分,也是师范生成为教师的基础。师范生教学实践能力的高低,直接决定了教育教学的实施质量。对于师范生的教学实践能力培养,是当前师范教育的重点任务。随着素质教育的发展和课程改革的深入,对于师范生的教学实践能力提出了更高的要求。但是,在当前的教育现实和实践结果中表明,师范生在教学实践中存在着自身知识和教学实际不符、教学设计过程的不足,以及组织和实施教育能力不佳等诸多问题。在剖析师范生教学实践能力的现状调查中,提出针对性的培养策略,实现对师范生教学实践能力的综合培养。

关键词:师范生 教学实践能力 现状调查 培养研究

中图分类号: G652.0 **文献标识码:** A

DOI: 10.12218/j.issn.2095-4743.2023.05.142

引言

师范教育作为培养教师的主要阵地,为教育改革的实施提供了基础坚实的人才保障。在教育改革的逐渐深入中,新的教育理念、新的教育模式,以及教法和学法的创新变革,对于师范生的理论知识,职业技能和专业素养提出了新的要求。而在师范教育的调查分析中,重理论、轻实践的教育方针,限制了学生的教育实践能力。围绕新时代的发展要求,应加强对师范生的针对性教育培养,提升师范生的专业素质和教学能力。

一、师范生教学实践能力的构成要素

1. 教学设计能力

教学实践的科学实施,本质上在于变革传统的教和学,构建新型的教学关系。尤其是在素质教育的导向下,要求教师在满足全体学生学习需求的基础上,实现对学生的差异化细分培养。传统的教学讲解和背课讲稿,已经无法适应当前新的教学发展要求。对于师范生而言,需要具备完善的教学设计能力。教师在分析学生和课程的过程中,应围绕阶段性的发展目标,实现对教学内容和教学方法的优化设计,提升教和学的科学适配。

2. 课堂教学技能

师范生作为未来的准教师,课堂教学技能是必须要掌握的专业能力。作为有效教学的基础和高效教学的前提,师范生需要不断完善自身的课堂教学技能。从新课导入、板书设计、课堂评价和课堂实施等多个方面,完成对课堂教学技能的熟练和科学应用。课堂教学技能是对教法的系统性规划,根据学生的实际需求和教学进度,进行科学的教学组织和实

施,有效提高课堂教学的成效。师范生教学技能的熟练度,决定了课堂教学的质量。

3. 良好的语言表达能力

良好的语言表达能力,是知识信息传递的重要途径。师范生可以通过语言进行设疑导问,让学生带着问题进行自主探究学习,利用自身的语言指导和教育点拨,帮助学生掌握科学的学习技巧和方法。师范生作为课堂的监控者,需要通过语言的教育引导功能。为学生在基础知识的讲解中,引导学生的深入学习探究和综合思辨,启发学生的思维。

4. 教学评价能力

传统的教学评价仅是对学生学习成果的主观评判,而忽略评价的教育导向。在师范生的教学实践能力培养中,需要加强对教学评价能力的培养。一方面,认识到评价的目的在于,定量和定性评价的有机结合,从而重点关注学生的过程性发展。另一方面,明确评价的信息反馈功能。根据学生的学习信息,归纳学生在学习过程中存在的问题,分析学生的实际情况,并以此为依据,实现对教学方法的优化设计和科学调整。

二、大学师范生教学实践能力的现状调查分析

1. 师范生对教学实践能力的必要性认知

在问卷调查中,通过设置填空题,让师范生根据自身的认知理解对教学实践能力的构成进行填空回答,从而考察师范生对当前的关注重点,以及剖析造成教学实践能力薄弱的根源。根据问卷调查的归纳分析发现,大部分师范生认为教学实践能力,在于基本功的巩固。其次,是教学评价和反思能力,以及少部分学生提到了教学创新和教学研究能力。从

调查问卷中发现，师范生对教学实践能力的认知，主要集中于课前实施的准备阶段，缺乏对课后的教学评价反思，以及教研创新的重视。

2. 师范生教学实践能力的薄弱原因调查

在调查师范生学习实践能力的基本水平中，为了掌握师范生教学实践能力的薄弱原因，设置网络调查的选项分析、路人交谈的实际走访等活动，完成对数据的综合分析。在调查结论中，占比最高是认为缺少教学实践机会，以及缺乏操作性的教学课程，导致教学实践能力的薄弱。还有少部分师范生认为是培养模式不合理，课程体系重理论、轻实践等原因。通过调查结果分析，造成师范生教学实践能力的薄弱原因在于，缺乏操作性课程和教学实践的时间和机会。

3. 不同学习实践对提高师范生教学实践能力提高的调查

在了解提升师范生实践能力的调查分析中，罗列了参加教育实习、教学技能大赛、优秀教学案例的学习、增加教育实践的时间和机会，以及模拟教学等选项，进行问卷调查的搜集和整理。在对数据结果的综合分析中，其中认为增加教育实践的时间和机会，被大多数人认为是提升教学实践能力的重要途径。随后，是对优秀教师的案例学习和模拟教学等形式，部分师范生认为能够有效增强自身的教学应用能力。最后是技能大赛，师范生认为停留在对自身专业能力的考评，对提升自身实践能力的效果相对有限。从调查结论中可以得出，师范生认为增加教育实践的时间和机会，可以有效提高自身的专业能力。师范院校需要以此为重点，实现对育人体系的优化调整，以及对师范生教学实践能力的有效培养。

三、师范生教学实践能力的培养研究

1. 打造双师队伍建设，提升教师的专业素养

对于师范生教学实践能力的培养成效，取决于教师的专业素养和职业能力。教师的理论素养和实践素质，直接影响了对师范生的培养成效。在当前的师资队伍中，师范院校并没有专门从事对师范生专业教学实践的培养工作。很多教师的重心主要集中于教育学的理论讲解，还有的教师属于跨专业的教师，虽然理论经验丰富，但是缺少中小学的实践经验。导致对师范生的教育培养，难以契合教学实践能力的培养要求。师范院校为了加强对学生的科学化教育培养，通过专兼结合的形式，完成对双师队伍的建设，提升教师的理论素养和实践素质^[1]。在专职教师的培养中，加强对教师的专业培训，帮助教师认识到培养师范生教学实践的重心。在职前教育和职后培训，在专业理论教学的基础上，掌握对师范生实践能力培养的应用方法。同时，鼓励专职教师到中

小学一线教学现场，进行实地考察和综合调研。在亲身体验中，了解中小学教育当前的工作重点。并且，师范院校还可以扩大教师的聘请渠道，从学校、社会选聘具有一线工作经验的骨干教师作为兼职教师。在骨干教师的传帮带中，实现对师范生教学实践能力的经验传授和培养指导。并且，兼职教师和专职教师定期开展主题研讨，围绕师范生的育人体系、培养模式进行专题交流。在相互的经验分享和借鉴学习中，提升自身的理论素质和实践素质。

2. 优化专业课程结构，构建完善的教育课程体系

对于师范生教学实践能力的培养，需要做好以课程体系为载体。根据基础课、专业课和拓展课的课程结构，实现对师范生的系统性教育。在课程体系建设中，加强对操作性课程的比例投入，围绕理论学习、技能训练和实践创新三个维度，培养师范生的专业素养^[2]。在常规理论学习的基础上，增加模拟教学的时间和机会，引导师范生在内化理解的过程中，可以对理论知识进行转化应用。在知识巩固的基础上，发展师范生的实践教学能力。而在专业课程的教学中，为师范生配套对应的教学实践课程，并定期开展教学技能大赛。围绕专业导向，每周设置一个课时，每个课时解决一个教学专题。每个师范生都可以进行自己的备课、说课、讲课的思路阐述，在学生之间的借鉴学习和辨析讨论中，优化自身的思维认知路径。在师生的对话交流互动中，提高师范生的教学实践能力。到了特色课程的教学中，增设一线教学的专题课程，帮助师范生深入了解当前的教育发展要求。明确认识到自身在教学实践能力等方面存在的不足之处，并进行针对性的自我改进。通过课程结构的层递式深入和有效衔接，实现对学生的系统性教育培养。

3. 优化教学方法设计，实现对学生的综合培育

在教学方法设计中，需要转变传统的教学形式。根据教学内容的特性和学生主体的实际情况，创新教学模式和优化方法设计。在理论实践的综合教育中，实现对学生的综合培育。在创新教学中，增加案例教学的比重，穿插到理论知识的基础讲解。将文字符号的理论知识转变为真实的情境认知，呈现理论知识的动态运用过程。帮助师范生在知识学习的过程中，掌握具体的应用方法^[3]。并且，针对一些教学实践过程中的重点和难点，邀请一线工作的教师，进行课堂实地的现身说法。教师为师范生讲解自身的亲身经历，分享自己的教学工作经验，围绕工作的实际问题，进行细致的教学剖析。在一一线教师的教学交流活动中，让师范生在倾听中，借鉴学习相应的工作经验，帮助师范生提前了解实践教学的

真实情况。在一线工作经验的积累和认知中，提升教学实践培养的针对性。在教学方法设计中，避免直接对师范生进行枯燥理论的知识讲解，而是实现教学角色的转变。将实际教学的课题作为小组学习任务，鼓励师范生在换位思考中，实现对教学问题的解决。师范生围绕问题导向，表达自己的个性见解和观点看法。在小组成员的科学探究和思辨交流中，总结归纳出科学的解决办法，帮助学生掌握扎实的理论知识。在指导学生发现、分析、思考、解决问题的过程中，提升学生的创新应用能力。通过教学方法的优化设计，实现对学生理论知识和技能训练的综合培养。

4. 完善教育实习环节，增加教学实践的机会和时间

教育实习是师范生在专业学习的重要环节，师范院校需要加强对学生的教育实践培养。在巩固理论素养的基础上，加强对师范生教学实践能力的综合培养。院校加强和其他中小学校的深入合作，为师范生提供对应的实践学习机会^[4]。一方面，拓展了师范生的专业学习领域，根据具体的应用情境，将自身的知识理论内化为专业技能。另一方面，通过亲身体验和环境氛围的隐性教育，为师范生树立良好的师德师风和价值理念。在真实的校园环境和教学氛围中，观察孩子真实的学习状态，学习一线教学的工作经验。并且，定期让师范生进行顶岗实习。在亲身的实践体验中，实现对教学内容的科学设计，完成对教学活动的合理组织。借助真实的工作经历和教学感受，逐步增强自身的教学实践能力。在教育实习环节中，需要构建完善的顶岗流程，从基础跟岗学习到一线教师的传帮带，以及亲身的授课教学。通过教学实践的综合培养，巩固学生的理论基础，强化学生的执教水平，让学生从见习、实习到执教的层递式深入中，提升师范生的教学能力。

5. 教学实践反思，提高教学实践的应用能力

在教育实习环节结束之后，加强对师范生的综合考核。鼓励每名师范生在教育实习结束之后，进行教学演示、主题讲解等形式的实践汇报。针对教学实践中存在的问题，对师范生进行科学的教学评价指导。在自我认知和综合考核中，促进师范生的自我改进。在教育实习阶段，还可以引入教学反思。通过实践、反思、再实践的基本形式，帮助学生在自我反思和总结思考中，认识到整个教学实践过程中自身的优缺点^[5]。同时，还可以利用现代化高科技，将自己的教学实

践过程进行拍摄记录。在实习结束之后，师范生对这段教学过程进行反复观察，及时发现自身的教学失误，以及教学过程中存在的不足。并且，还可以记录下优秀教师和实习同事的教学过程。学习对方先进的学习经验，在交流探讨中，结合自身的实际情况进行科学优化。实践活动是培养师范生成长的必然阶段，而教学反思能够有效促进师范生的教学创新能力。在自我评价和反思中，增强师范生的评价能力，提高师范生教学实践的应用能力^[6]。

结语

师范生教学实践能力的水平是衡量师范教育的标准。在现状调查中发现，受到多种制约因素的影响。在师范人才培养模式中，忽略了现实教育的应用需求，导致师范生的教学实践能力不足。在创新教育中，通过对现状原因的深入发掘，从而提出科学合理的培养策略，实现对学生的综合发展培养，提高师范生的教学实践能力。

参考文献

- [1]罗丽萍,瞿堃.师范生教育技术能力培养状况调查与思考——以西南大学为例[J].西南农业大学学报:社会科学版,2022,8(01):209-213.
- [2]阴环,王琦,杜超.地方高师院校公费师范生能力培养现状评价与分析——基于S校的调查数据[J].教师教育论坛,2022,35(01):78-82.
- [3]徐平,张润锋,胡泓惠.高师院校师范生教学技能培养现状的调查——以湖北三所高师院校为例[J].湖北师范学院学报(自然科学版),2021,41(02):95-101.
- [4]沈娇,潘水凡,吴雪,等.地方高校英语专业师范生教学能力提升的路径——以六盘水师范学院为例[J].海外英语,2022(14):88-89+104.
- [5]吴迪,张燕倪.专业认证视角下师范生教育实习评价现状的调查研究[J].淮南师范学院学报,2021,23(06):26-30.
- [6]郭晓婧.师范生教学实践能力的现状调查与培养研究[D].西安:陕西师范大学,2014.

作者简介

孙诗涵（1994.8—）女，汉族，辽宁省海城市，渤海大学，硕士研究生，初级，教育学。